

破解科技发展难题，高新技术产业产值占比达到21.7%

# 新泰：激活创新驱动“动力源”

□ 本报记者 姜言明 刘培俊 本报通讯员 赵洁 王瑞俊

“我们颠覆性地提出了‘微耗’概念，成功地把微耗产品从传统节能产品中切割出来，奠定了行业内的领导地位。”5月7日，在山东秋实集团产品展厅，总经理王周向记者展示他们自主研发的微耗灶。“我们的微耗灶，能有效降低能耗50%—80%，降低噪音50%以上，减少废气排放80%以上，降低厨房环境温度约10摄氏度。”

山东秋实集团多年来致力于高端智能商用燃气灶具研发、生产与销售，目前公司拥有专利技术近40项，其中PM2.5自动消除等三项技术获得国家发明专利。

而这只是新泰市实施科技创新战略的一个缩影。围绕从“新泰制造”到“新泰创造”，新泰坚持以创新增活力，不断加大科技创新扶持力度，全面落实各项扶持政策，深入推动产学研合作，先后与100余家科研院所达成合作，建成省级以上创新平台55家。目前，全市科技型中小企业达200家，高新技术企业达40家，高新技术产业产值占比达到21.7%。新泰在2017年度中国中小城市综合实力百强县中居第36位，跻身中国新能源最具投资潜力百强县。

## “双创平台”优化创新生态

4月1日，新泰易净新材料科技有限公司的超疏水纳米自洁材料项目，在第三届清华校友三创(创意创新创业)大赛山东分赛区中荣获金奖。据项目主讲人何海金介绍，超疏水纳米自洁材料是一种新型涂层材料，它表面具有类似荷叶滴水不沾的特性，从而保持清洁。主要应用于光伏行业，其技术在国内处于领先水平。

易净新只是新泰启迪之星科技孵化器在孵企业之一。去年5月份，作为启迪之星在鲁中地区布局的第一个孵化基地，新泰启迪之星科技孵化器建成并投入运营。依托清华科技园与启迪控股在创业孵化、人才引进、资本管理等方面的资源和优势，基地在优秀创业项目招募、高层次人才引进、资源对接、合作平台搭建等方面均取得了突破，使四位一体的孵化模式在新泰落地生根。目前已吸引32家优质企业、2家创业团队进驻；签约创业导师7人；举办创业品牌活动40余场，提供孵化服务30多次。

按照新旧动能转换“双十双创”工作重点，新泰按照“点线面”结合的工作思路，搭建科技创新的平台体系，突出“面”上区域创新平台、“线”上产业支撑平台、“点”上企业研发平台建设，着力推进4大类22项36个实体创新平台建设。其中包括区域创新类的4个科创小镇；产业支撑类的恒图智能制造、雅邦绿色建材、宏博智能起重机械3个研究院、启迪之星、光电产业、多彩毛呢、智能起重等7个科技孵化平台；企业研发类的创新中心、院士工作站、实验室、产业联盟、企业技术中心等18个；创新服务类的德国海德堡创新基地、成果转化机构、创新沙龙、创新创业大赛等4个。

## “三项计划”提升创新能力

“我们整合了国际国内微胶囊行业最顶尖的研发团队，攻克了困扰微胶囊行业30年的技术难题，使微胶囊平均粒径达到纳米级别。”近日，在新泰掘色科技有限公司产品展厅，科技负责人李洪国向记者展示他们自主研发的热敏可擦写墨水、水彩笔等新产品。作为国内专业投资色彩新材料的高科技公司，其微胶囊机性能变色材料技术已在我国和欧美取得专利，具有极强的市场竞争力。

掘色新材料只是新泰市实施创新企业培育工程的一个缩影。为突出企业创新主体地位，增强企业创新能力，该市通过重点实施中小微企业“雏鹰”培养计划，遴选全市200家中小微企业，做好创新引导和孵化服务，使其尽快成长为科技型企业；实施高新企业“助飞”计划，对成长性好、成长潜力较大的科技型企业，做好定期服务和定向指导，帮助尽快成长为高新技术企业；实施领军企业“品牌”创建计划，开展部门协同、无缝对接的“保姆式”服务，支持创新型领军企业参与省和国家品牌企业创建活动。截至目前，全市涌现出泰安市科技型中小企业159家，省级科技型中小微企业43家，成为新旧动能转换的中坚力量。

## “三个要素”集聚创新资源

“栽下梧桐树，才能引来金凤凰。新的人才政策中第六条对科创平台建设都有明确的支持、扶持和奖励措施，精准度高、支持力度大，必将成为支撑新泰新旧动能转换的强大动力源。”据新泰市科技局局长崔玉军介绍，3月23日，新泰市举行新闻发布会，对外公布招才引智十项举措，其中对“一事一议”顶尖创新创业人才及团队的综合扶持最高可达5000万元，在社会上引起了强烈反响。

这是新泰市为集聚人才要素推出的一项重磅举措。为破解科技创新中存在的转化不畅、人才资源不足、金融支撑不够等问题，新泰市不断优化科技成果转化机制，切实发挥人才、技术、资金“三个要素”作用，促进成果创新与成果转化的有效链接。为集聚技术要素，与高校精准对接，新泰围绕平台、项目、人才三个核心内容，精准把握对接找需求、对接中明确项目、对接后跟踪落实三个环节，开展科技合作月行、科技工作辅导、科技创新沙龙等活动，提高对接效果。

新泰市有关负责人表示，为集聚人才要素，与产业定向对接，重点是落实科技人才十条、刚柔并济引进人才，政府层面，重点完善政府科技顾问制度；部门单位层面，完成百名科技副职选聘并充分发挥作用；企业层面，为10家重点企业建立创新智库。为集聚资金要素，与项目无缝对接，新泰建立了财政、基金、银行、社会等多渠道投入体系，设立1亿元科技人才基金，发挥省科技成果转化基金、省科学院协同创新基金等各类基金作用，以项目为载体，让更多的资金参与成果转化，年内争取成果转化达到500项以上，使科技创新真正成为新泰新旧动能转换的持久动力源。



## “万步有约”健步走

□刘培俊 范福宽 报道

5月5日，全国第三届“万步有约”职业人群健走激励大奖赛(新泰赛区)暨全民健身健身启动仪式举行。启动仪式结束后，300余名参赛选手环平阳河两岸东西路步行约3公里。

启动仪式现场，新泰市疾控中心、市妇保计生服务中心等还设立宣传咨询站，悬挂主题横幅、摆放健康知识展板、发放健康知识宣传品，现场开展健康咨询服务。

## 新泰食药监局多举措保障食品药品安全

# 拧紧群众饮食用药的“安全阀”

□ 本报记者 刘涛 本报通讯员 王刚

新泰企业近期喜讯连连：先是山东大宝养殖加工有限责任公司被评为“食安山东”示范企业，后有新泰胜境食品有限公司所产大白皮月饼荣获“月饼老字号”。两项殊荣的取得，离不开新泰对食品业的严格监管。

近年来，新泰食药监局围绕国家乡村振兴战略，先后推行培树名优品牌、规范农村市场、餐饮提升工程、整治非法会销、实施贴心代办等五大行动，为全市乡村振兴“54321”工程提供坚实的食品药品安全保障。

针对新泰名优特产数量少，存在低端重复、没有行业规划、无序竞争等现象，食药监

管部门以“味道老、故事老、品牌老”为线索，培树名优品牌。从全市82家历史较早、规模较大、信誉较好的企业中，遴选出10家企业进行重点培育，引导企业对品牌故事进行再挖掘、再提炼，全面展示诚信经营的企业形象。

对食品企业实施量化分级，提高准入质量，做到程序化、制度化、规范化，建立企业信用档案，做到“一店一档”。引导示范创建，开展餐饮服务食品安全示范创建、群众满意饭店评选活动，打造行业自律平台，整合优质资源成立餐饮协会。

另一方面，对威胁食品药品安全行为加大打击力度。整治非法会销，通过进社区、进农村、赶大集等形式检查保健食品经营企业及经营场所385家，检查非法会销场所22处，举办专项检查培训班13期，发放各类保健食品科普宣传材料2400余份，增强了消费者的识假辨假

和自我保护能力。

净化农村食品市场，先后开展“两节放心吃”“守护舌尖安全”、学校周边、夏季烧烤等集中整治行动，解决了一批群众反映集中的问题；集中力量对全市7200余家食品生产经营企业、1630余家药品器械经营企业、1497家小作坊，进行拉网式清理规范，关停68家，责令整改379家。排查隐患，组织放心肉菜公开评价活动，在市场醒目位置设立公示栏，当天公示检测结果，对15户违法生产经营单位下达改正通知书，确保了辖区食品市场安全稳定。

同时实施“贴心代办”行动。将经营许可全部纳入“贴心代办、一次办结”改革中，遵循“应纳尽纳，应减必减”的原则，“因人制宜”、“一企一策”，为群众提供一站式服务，“全天候”“不定时”网上审批，压缩审批时限，减少办理时间，优化了营商环境。

## 借力工商资本促进农业转型

# 谷里镇：农业发展“接二连三”

4月12日，在山东谷里高效农业科技示范园，塔吊林立，机器轰鸣，一派繁忙。这里是樱桃深加工产业园的建设现场。工厂建成后，将对园内樱桃进行深加工，提高产品附加值，进一步完善产业链。

这几年，新泰市谷里镇不断突出特色优势，以建设农业高效示范园为着力点，促进农业“接二连三”，催生了一批像高效农业科技示范园这样的大型农业庄园，实现了农业全环节升级、全链条升值。

管理方法，施用天然农家肥，不打农药，果品摘下即可入口。再加上梨园地处丘陵地区，土壤中的硒含量高，所产果实具有皮薄、肉厚、汁多、味香甜、贮藏期长、耐氧化等特点，深受大众喜爱，产品已远销欧美、东南亚等地。

目前，园里已进入初果期的梨树有1000多亩，亩产1500公斤，年产150万斤，收入达1200万元。今年底，梨园面积将扩至5000亩，未来公司计划与汇源果汁集团合作加工梨汁，建设集房车营地、旅游观光等于一体的现代农业产业园。

无独有偶，北谷里村的红龙果基地正在建设，他们通过技术创新，成功将南果北移至谷里种植，打破了“橘生于淮南则为橘，生于淮北则为枳”的硬性束缚。

该项目已为转变传统农业方式，大力引进名优稀特物种，发展高端、高效、生态、有机农业，提供了高科技展示平台。据该镇党委书记李绪涛介绍，他们正是通过建设这样的大型农业园区，来加快推进农业三产融合，让农村真正能看得见山，望得见水，记得住乡愁。

据了解，谷里镇已沿镇区主干道——牛石路，一连建设了六个大型农业园区，高效农业示范园、梨园、红龙果基地只是其中代表。

## 借力工商资本促进农业转型

当前，六大园区规模初具，如何保证其后续发展活力，充裕的资金投入是保证。在园区

发展伊始，谷里镇就积极引进工商资本，促进农业转型。

李绪涛介绍，工商资本进入农业不仅能带动现代农业发展投资，更重要的是将注入新技术、新理念、新人才、新市场、新机制，特别是能够有效发挥其商业领域优势，为现代农业发展带来现代企业管理模式。

当地党委政府通过大力实施企业联盟、集团注资、外资嫁接、民资撬动“四个一批”工程，引导高效生态农业固优势、扩规模，补短板、上龙头，让高效生态农业不断扩规膨胀，为一、二、三产的深度融合打下了先决基础。

如今，在谷里镇，无论是新兴建筑工程有限责任公司入主的高效农业示范园，还是华信金融服务集团投资的润丰农林特色产业园项目都是引入工商资本注入农业的成功案例。截至目前，两家企业均在各自示范园内投资过亿元。

在工商资本的带动下，园内的道路硬化、滴灌、桥涵、水库等基础设施建设速度不断加快，园区配套设施日渐完善。

## 土地流转富农民

眼下，农业三产融合正在谷里镇搞得风生水起，不仅刺激了当地经济，更重要的是给农民带来了发展红利。其中，于枣林村的蜕变就是典范。

过去，于枣林村是牛石路旁的一个穷山村，地处丘陵，土地瘠薄，这里一年只能种一

季花生或地瓜，村民靠天吃饭，遇上旱年，连种子都收不回。现任村党支部书记于彬上任时，这个只有400多口人的小村，村集体欠债37万元。这种情况也直接导致了劳动力的流失，村里大部分年轻人选择了外出打工，留守老人、留守儿童占据了村里的“半壁江山”。

转机发生在2008年。那一年，于枣林村在征求广大村民意愿的基础上，进行了土地流转，在镇党委政府的帮助下，引进外来企业，成立了山东谷里高效农业科技示范园有限公司。在充分考量地形地貌、水文气候、土壤结构等因素的基础上，该示范园确定将核桃、樱桃作为园区的主导产业。

“现在我们的樱桃，一斤能卖到六七元，这样算来一棵樱桃树至少能产2000元的樱桃，一个大棚一季差不多能卖到10万元。”园区负责人周斌告诉记者，去年，他们大樱桃收成有80万斤，今年产量预计翻倍，能达到160万斤。

园区的发展给当地百姓带来了实惠，他们除了每年能拿到固定的每亩500元的土地流转费外，还可以到园区打工。现在，平均每天来园区打工的村民达130人，每个工人一天能挣到50元到60元不等，每年的工资也不会低于2万元。

如今，于枣林村面貌焕然一新，投资1350万元建成3栋回迁楼和社区服务中心，全村127户村民全部一次性整体迁入，住上了宽敞明亮的楼房。村集体也靠土地增减挂钩政策，有了800多万元的收入，为发展提供了积累。

## 新泰再添中国驰名商标

□记者 刘培俊 通讯员 张园园 邵峰 报道

《本报新泰讯》5月7日，记者从新泰市市场监管局了解到，泰安市雅邦工贸有限公司的“雅邦斯诺尔ABSNER及图”商标被国家工商总局认定为中国驰名商标。至此，新泰已有包括“金斗山”“春潮”“阳和及图”“华泰及图”“青云山”“薪薪及图”在内的中国驰名商标7件。

近年来，新泰市市场监管局深耕品牌战略，将品牌培育作为推动新旧动能转换的重要引擎，紧紧围绕商标注册和品牌创建，深入实施商标品牌服务“一二四”工作法和“三书一表”行政指导模式，“驰名培育、地标申注、质押融资、商标国际注册”工作不断取得新突破，品牌培育渐趋高端化。在品牌培育的同时，持续开展“打假保名优”执法行动，加大对驰名(著)名商标、地理标志证明商标的保护力度，建立了知名厂家联合打假数据库，真正让品牌产品占领市场，让假冒品牌无处遁形。

## 新泰市不动产登记中心

### 贴心代办解民忧

□记者 刘培俊 通讯员 刘昉 杜继奎 报道

《本报新泰讯》今年以来，新泰市不动产登记中心推出了一系列便民服务措施，将不动产登记工作开展到群众家门口，办到了群众心坎上。

开通远程视频委托代办服务。对夫妻一方在外地工作不能到窗口办理不动产登记的特殊人群，中心对部分业务推出了远程视频委托代办，变原来的公证委托、现场委托为视频验证委托，极大地方便了办事群众。实施不动产登记自助查询。投资12万元购买自助查询设备，进一步减少群众等候时间。实行不动产登记交易综合柜员制。设立房屋交易、不动产登记综合窗口，本部门业务一窗受理、一窗通办，避免群众多窗口之间多次排队来回跑。推行商品房预告登记“贴心代办”服务。变群众多部门跑为不动产登记中心工作人员全程代办，最终可实现群众只带身份证，告知办事需求并依法办理委托后，就可享受“贴心代办”服务。

## 新泰市司法局

### 畅通交通事故纠纷维权渠道

□记者 刘涛 通讯员 曹西伟 报道

《本报新泰讯》4月23日记者从新泰市司法局获悉，该局立足职能，日前在市道路交通事故处理中心设立法律援助工作室，创新交通事故矛盾纠纷调解与法律援助衔接机制，畅通维权渠道。

建立道路交通事故纠纷调处中心，由司法局择优聘用5名专职调解员驻扎在中心，与市公共法律服务中心实现资源信息互通，及时对接，优化办事效率。开辟“法律援助绿色通道”，为交通事故当事人或其代理人提供预约服务，为行动不便的交通事故当事人提供上门服务，做到申请快捷化、审查简便化。

## 新泰市国土资源局

### 开展“青春新动能 建功新时代”活动

□记者 刘培俊 通讯员 陈倩 报道

《本报新泰讯》5月4日，新泰市国土资源局以“青春新动能 建功新时代”为主题，开展了青年干部座谈会、拔河比赛和志愿服务活动。全局35岁以下青年干部代表、干部队伍建设提升工作组全体成员，共计50余人参加。该局有关负责人表示，为充分激发青年人的活力，局党组将进一步发挥干部队伍建设提升工作组作用，制订青年干部培养计划，搭建青年干部干事创业的平台，组建青年干部联合会、青年之声论坛，构建青年干部干事、干大事的有效机制，切实提高青年干部综合素质，为青年干部成长提供肥沃土壤。

5月5日，25名青年志愿者，到墨石山开展志愿服务活动。他们兵分三路，一路维护景区环境卫生，清理卫生死角；一路向游客普及创城知识，发放创城宣传页；一路开展帮扶老人儿童，提供便民物品等形式的便民服务，得到了市民一致好评。

### 李岳早热心救助受伤学生

□记者 刘培俊 通讯员 肖报法 刘丰欣 报道

《本报新泰讯》4月3日一早，新泰市青云街道名公东村的吴文英，将一面印有“救命之恩永难忘 车祸无情人有情”的锦旗送到了新泰市编办共产党员李岳早手中，对他热心救助自己孩子的行为表达诚挚的谢意。

3月12日早上6点钟左右，在新泰市东方时代广场十字路口，一辆小轿车与电动车相撞，骑电动车的学生头部着地，伤势严重。眼前的一幕恰巧被李岳早碰到，他来不及细想，马上拨打了120急救电话；又通过被撞学生的校服辨认出学校，并第一时间联系到学校的老师，陪着学生赶往医院救治。在新泰市人民医院，经医生救治，受伤学生的情况稳定后李岳早悄悄离开医院。赶到医院的学生家长吴文英了解到事情经过后，几经辗转，终于打听到救孩子的人是李岳早，满怀感激之情，吴文英把锦旗送到了李岳早的工作单位。